Generalitat de Catalunya Departament de Matematiques

Departament d’Educacio 2n BATX MA
Institut d’Educacié Secundaria

Jaume Balmes Calcul de primitives
Nom i Coghoms: Grup: Data:

1) Trobeu una funcié F(x) si saps que F'(x)= 18x%i que F(-1)=0
(0,5 punts)

2) Calculeu:

&
a) cgl5x? + +2009— dx =

r

d) Cp*? sin(7x +2)dx =

e) X sin(7x) dx =

(4-1+1,5=5,5punts)

3) Calculeu
AXP+X+6,

2) 0x3+2x2 X

b) ¢ 4x+1 dx =
Cl<§x2+4x+3

(1,5+ 0,5 + 0,75 =2,75 punts)

4) Resoleu per substitucié (canvi de variable)

(\)dix = (indicacié: feu el canvi x =t*)
Ix

(1,25 punts)



Generalitat de Catalunya Departament de Matematiques

Departament d’Educacio 2n BATX MA
Institut d’Educacié Secundaria

Jaume Balmes Calcul de primitives
Nom i Coghoms: Grup: Data:

1) Trobeu una funcié F(x) si saps que F'(x)= 18x”i que F(-1)=0
F(x) és una primitiva de F '(x) per tant és F (X) = ¢§8x*dx :§x3 +k=6x*+k "kIR

| ara imposant que F(-1) =0 P que —6+k=0 P k=6

Aixi doncs F(X) = 6x°+6 = 6(x° +1)

(0,5 punts)
2) Calculeu:
) ‘8815 2 2 20096 d
a X+ + + X =
X% /X p
& S o) 15 2 2 4 2
= (‘3;15x2 +2X2 +2009+ dx =—x°+2-—x2 +2009x +k =5x°- —x 2 +2009x +k
=5x3-fi+2009x+k = 5x° -f£+2009 +k "kl R
33x® 3 X

In|3x| .3 (In|3x|)2 .
b) O—dx = ox—ln|3x|dx = 03;In|3x|dx = +K " ki R

) O /— xdx :307‘ 2xdx :larcsin(x2)+k "kl R
Vvi- x* 2 2 2

1- (xz)
d) Cp*"*? sin(7x +2)dx =

1

= P (- Tysin(7x + 2) o = _-1

ecos(7x+2) +k " ki R

e) o sin(7x) dx =I. Aquesta s’ha de solucionar pel metode de parts

u=x P du=dx

dv=sin(7x)dx P v= cylv = cpin(7x)dx :%fy sin(7x)dx :_—71003(7x)
(4-1+1,5=5,5 punts)

aixi doncs la integral inicial

- X- cos(?x) 1

- gHdv ——7 c):os(?x)dx = XGOSR cos(7x)

= 07 cos(7x) dx =
_-Xx cos(?x)

S|n(7x)+K "kl R
7 49



3) Calculeu
AXP+X+6
a) O3 -5 dx=
) x* +2x?

Es una integral racional on el denominador té tots els zeros reals (un simple i l'altre doble):
X3 +2x2% =x?%(x +2) aixi doncs la funci6 racional es pot escriure com suma d'aquests tres
trencats:
4x*+x+6 _A B
— - +—_+

x2+2x2  xX* X X+2
4X% +X+6=A(X+2)+Bx(x +2) +C x*i donant valors tenim:
Six=0 P 6=2A b A=3
Six==2pP 20=4C b C=5
| ara donant qualsevol altre valor per exemple x=1 b 11 =3A+3B+Cb 11=14+3BP B=-1

P sumant els trencats i igualant els numeradors obtenim:

. 4x’+x+6 3 1
Aixi doncs ——— ~-—-—%
X°+2X X X X+2

integrals corresponents tenim:
4X*+X+6 3 1 5 x*

O ——dx= (‘)—zdx- (‘);dx+(‘jx+2dx =3 =N In|x|+5|n|x+2|:

X°+ 2X

i separant la integral inicial com suma de les tres

+2)° -
- (X ) n kl R
X X
b) C&dx = Aguesta és immediata:
X +4x+3
4(4x +1) . l6x+4

dx ——In|8x +4x +3+K " ki R
48x° +4x+ 4O§x +4x+3
c) ¢ =
) O£5+4x2

idx

= 1 dx 1, dx 15, g™ L otan X0, 1
O25+ax” "25 05 ax? 250+8é2x02 25201+aeo_xo2 10 §5 5
25 25 25 &5 4 &5 4
"kl R
(1,5+ 0,5 + 0,75 =2,75 punts)
4) Resoleu per substitucié (canvi de variable)
(\)dix = (indicacio: feu el canvi x =t*)

x - 4x

(1,25 punts)

Si x =t* b dx = 4t3dt i ara substituint a la Integral Inicial

gdt At ardt 1 .30dt 4, i = i
Oy O@F-p %-p 39¢ 1 3 3

" kI R

3
X -1‘+k



